

# 福州市政务服务中心把党组织建在窗口上,不断提升服务品质 窗口建起先锋队“马上就办”更贴心

□本报记者 卞军凯

## 深学争优 敢为争先 实干争效

“幸亏工作人员加班办理,解了我们的燃眉之急!”日前,福州一家企业遇到资金周转问题,急需在福州市政务服务中心的市场监管局窗口办理一批股权出质手续。得知情况后,该窗口党员先锋队立即对企业进行“办前指导”,并赶在周末完成股权出质登记,企业负责人连声感谢。急企业之所急的窗口党员先锋队,是

福州市政务服务中心传承弘扬“马上就办、真抓实干”优良传统,以党建创新引领政务服务水平提升的缩影。近年来,福州市政务服务中心全面推行先锋队长制,把党组织建在窗口上,发挥党员服务重大项目、创新服务群众的模范带头作用,为办事企业、群众增添更多获得感。近日,在第六届全国基层党建创新典

型案例征集评选活动中,由福州市行政(市民)服务中心管委会推荐的《马上就办、真抓实干,“福州窗”打造政务服务党员先锋队》,入选全国优秀案例。

### 每个办事窗口,都有一支先锋队

前段时间,福州市民黄先生遇到了一件烦心事:家里的房屋快拆迁了,但因属于老旧小区,各种历史遗留问题成因复杂,涉及部门多,导致迟迟未能登记办证。(下转第三版)

# 福建日报

FUJIAN DAILY

2023年8月7日 星期一 癸卯年六月廿一

中共福建省委主办 福建日报报业集团出版 东南网:www.fjsen.com  
国内统一连续出版物号 CN 35-0001 邮发代号 33-1 本报新闻热线:(0591)87095100



# 众志成城 同舟共济

## ——以习近平总书记为核心的党中央坚强有力指挥河北防汛抗洪救灾

□新华社记者

8月4日,遭遇严重洪涝灾害的河北省涿州市传来消息——28个存在失联隐患的村落全部排查完毕,全市共计402个村落全部取得联系,城区主干道积水基本消退,因灾断电的75个居民小区恢复供电。

与此同时,河北全省转移群众158.97万人,其中蓄滞洪区转移96.12万人,高速公路全部抢通,全力确保广大人民群众生命财产安全。

河北遭遇罕见洪涝灾害,以习近平总书记为核心的党中央坚强领导、有力指挥,燕赵大地紧急动员、团结奋战,全力以赴防汛抗洪救灾。

### (一)

7月下旬,正值我国“七下八上”主汛期。

28日,今年第5号台风“杜苏芮”在福建沿海登陆。与其他登陆后逐步减弱的台风不同,“杜苏芮”继续“长途跋涉”,降水云团逐渐向北移动,直逼京津冀。

“这个台风,不可小视。”高度关注台风动态的习近平总书记立即作出重要指示强调,京津冀地区要特别注意防御。

来自中央气象台的最新预报,预示着“杜苏芮”的强大“威力”——7月29日至8月1日,北京、天津、河北、山东西部、河南北部、山西东部部分地区将有中到大暴雨,北京西部山前和南部、河北中南部等地局地有特大暴雨。气象专家特别提醒,本轮强降雨极端性强,致灾风险高。

人民至上,生命至上。人民群众生命财产安全在习近平总书记心中重若千钧。

此前,在全国即将进入“七下八上”防汛关键期,习近平总书记即对防汛救灾工作作出重要指示,要求国家防总、应急管理部、水利部等有关部门要加强统筹协调,强化会商研判,做好监测预警,精准指导重点地区做好中小河流洪水、中小水库出险和城市内涝等灾害防范工作,全力抢险救灾。

在党中央、国务院坚强领导下,一系列应急响应随即启动:——28日12时,水利部针对北京、天津、河北、河南、山东、山西六省市启动洪水防御三级应急响应。

——29日,中国气象局启动重大气象灾害(暴雨)一级应急响应。

——30日,国家防总针对北京、天津、河北、山西、河南等省份启动防汛二级应急响应。

暴雨席卷而来。河北全省一半多的县(区)遭遇洪涝灾害,同时大量洪水通过大石河、小清河、唐河、沙河等河道相继流入河北,全省受灾人口222.29万。其中,涿州水淹面积一度达到城区60%,积水水平均在1到1.5米,最深处达5到6米!

对河北灾情,习近平总书记极为牵挂。他详细了解涿州等地水位情况,责成河北省调集力量,及时转移被困人员,做好城区排涝,尽快恢复城市正常运行秩序。

8月1日,习近平总书记再次作出重要指示,强调“各地要全力搜救失联、被困人员,尽最大限度减少人员伤亡”“山区涉汛风险大的地方要应撤尽撤,不漏一户”“中断联系的村子要尽快全部联系上”“基层党组织要发挥作用,让人民群众感到有依靠”。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示,要求国家防

总、应急管理部、水利部等全力指导帮助受灾地区搜救失联被困人员,最大限度减少人员伤亡,并妥善安置受灾群众,尽快恢复正常生产生活秩序。各有关方面要进一步加强监测预警和巡查值守,落实落细各项防汛防台措施,切实保障人民群众生命财产安全。

汛情就是命令,险情就是战情。河北投入大量救援力量赶赴现场应急处置,全力以赴抗汛抗洪:

——组织封堵涿州城区西部豁口,延缓洪水进城速度;

——调集龙吸水、排水泵等抽排设施,加大排水力度;

——各级应急部门对抢险救援队伍实行每日“叫应”联动,保持备勤状态,全省出动抢险队伍4705支105988人;

……

救援分秒必争——“多亏送医及时,要不就有生命危险了。”8月2日19时许,78岁的河北涿州市紫石口村村民刘德仲从县人民医院苏醒过来,感觉自己闯了回鬼门关。

刘德仲家在村边,8月1日被洪水包围。救援人员腰上拴紧绳子,冒险下水向着对岸游去,成功拉起一条绳索,用橡皮艇将已经接近昏迷的刘德仲救出。

转移翻山越岭——“有人来救我们了!”8月3日,一群被困涿水县野三坡4天的学生看到救援人员到来,开心地欢呼起来。

因暴雨导致路面坍塌、道路受阻,一所学校45名师生被困野三坡万鑫酒店,一同被困的还有该酒店15名工作人员。保定市涿水县消防救援大队6名消防员冒着危险,经过3个多小时的跋涉,最终将被困人员转移到安全区域。

### (二)

在各级努力下,受灾群众正在得到妥善安置。

一瓶瓶矿泉水,一袋袋面包送到群众手里……在廊坊市文安县苏桥镇中学安置点,受灾群众正在领取救援物资。

“一日三餐都有两菜一汤和主食,在饭后还提供苹果、香蕉、西瓜等水果。”苑口村村民杨小琴说,在安置点比较安心,最重要的是家人平安。

按照习近平总书记的重要指示,住房城乡建设部成立专门工作组赴涿州市现场指导,积极协调帮助做好城市排水防涝等工作;北京排水集团派出4套大型应急抽排机组、14辆车、63人,支援积水应急抽排工作。

“目前涿州城区主干道积水已基本消退,一些地方积水还比较严重,急需抽排。”北京排水集团副总经理屈辉介绍,目前的总抽排能力为每小时1.2万立方米,将优先抽排医院、变电站等重要公共基础设施和受淹较重的大型居住小区。

对于党中央、国务院的决策部署,各有关部门、河北全省上下须臾不懈、狠抓落实,强化救灾安置和生产生活恢复,全力打好防汛抢险和受灾群众保障攻坚战。

国家减灾委、应急管理部第一时间针对河北启动国家四级救灾应急响应,随后又提升至三级,迅速派出救灾工作组赶赴洪涝灾区一线指导开展工作。国家卫生健康委选派工作人员和医疗专家参加工作组。国家发展改革委先行安排河北1亿元用于灾后应急恢复重建。中国红十字会总会安排资金用于支持受灾群众生活安置和生产生活恢复。(下转第二版)

# 首届“中国-东盟周”在福州开幕

宋玛·奔舍那、赵龙致辞

本报讯(记者 林宇熙)8月6日,以“面向新时代的中国东盟全面战略伙伴关系”为主题的首届“中国-东盟周”在福州开幕。老挝国会副主席宋玛·奔舍那,省长赵龙出席并致辞。外交部部长助理农融,省委常委、福州市委书记林宝金致辞,省委常委、常务副省长郭宁宁出席,中国-东盟中心秘书长史俊主持。

宋玛·奔舍那感谢中国-东盟中心和福建省邀请老挝国会代表团出席本次活动。他说,老挝与中国是志同道合的好邻居、好朋友、好同志、好伙伴,长期以来,两国关系不断深化,全面战略

合作长期稳定,给老中两国人民带来了实实在在的福祉。特别是老中铁路开通运营一年多来,有力助推双方拓展交流合作、增进民心相通。宋玛·奔舍那表示,2021年,习近平主席与东盟国家领导人正式宣布建立中国东盟全面战略伙伴关系。多年来,东盟与中国的关系不断发展和加深,特别是在贸易、投资、教育、文化社会和旅游等领域。相信在走向更加光明美好未来的道路上,东盟与中国将不断加强互信,推进全面合作,取得更多丰硕成果,为构建人类命运共同体作出更大贡献。

受省委书记周祖翼委托,赵龙代表省委、省政府向长期以来致力中国与东盟友好合作、关心支持福建经济社会发展的各界人士表示感谢。他说,今年是习近平主席提出共建“一带一路”倡议10周年和建设更为紧密的中国-东盟命运共同体10周年,也是中国加入《东南亚友好合作条约》20周年。习近平主席始终高度重视发展中国与东盟的友好关系,指出中国和东盟国家山水相连、血脉相亲,中国过去是、现在是、将来也永远是东盟的好邻居、好朋友、好伙伴,为深化中国与东盟友好合作指明了前进方

向,提供了根本遵循。福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地,福建与东盟历史文化渊源深厚,各领域合作基础好、潜力大、空间广。我们将认真贯彻落实习近平主席关于共建“一带一路”的重要论述,与各方一道推动经贸合作提质增效,探索产业链、供应链、价值链深度融合的国际分工合作模式,持续深化友城、侨务、文旅、教育等领域交流合作,携手建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好的共同家园。

柬埔寨外交与国际合作部国务秘书康富,马来西亚旅游、艺术和文化部副部长凯鲁·菲道斯,东盟副秘书长辛格,印尼驻华大使周浩黎等嘉宾表示,“中国-东盟周”为各国提供了增进理解与合作的重要平台,希望通过这一活动,深化东盟与中国各领域交流合作,互学互鉴、取长补短,为地区和世界和平稳定与繁荣作出积极贡献。(下转第二版)

## 学思想 强党性 重实践 建新功

——以学促干争实效

开栏的话:我省第一批主题教育部门和地方认真贯彻落实以学促干要求,结合实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,把推动高质量发展、解决群众急难愁盼问题化作具体行动,在推进中国式现代化福建实践中创造佳绩。从今天起,本报开辟《学思想 强党性 重实践 建新功——以学促干争实效》专栏,报道第一批主题教育部门和地方以学促干的经验和成效。敬请关注。

台风“杜苏芮”过后,我省党员干部争分夺秒抢险救灾,一次次刷新了“福建速度”;省直机关有关单位继续出台保障民营企业发展的利好政策,机关干部尽心竭力当好“服务员”,共同创新和发展“晋江经验”……

在全党深入开展主题教育,一个重要方向就是“以学促干”,一个重要目标就是“实干担当促发展”。

主题教育开展以来,省直机关各单位坚持学深悟透笃行习近平新时代中国特色社会主义思想,牢牢把握高质量发展这个首要任务,深学争优、敢为争先、实干争效,奋力推动中国式现代化福建实践不断取得新进展。

### 一种担当,叫“急难险重让我上”

“广大党员要主动挑重担、当先锋、打头阵,始终站在防汛防台的最前沿,以防汛防台实效检验主题教育成效。”

台风“杜苏芮”登陆我省前夕,一份由省委主题教育领导小组办公室、省委组织部发出的重要通知迅速飞向八闽各地;省委省直机关工委也第一时间发出倡议书,推动广大党员干部冲锋在前、坚守岗位,筑牢防汛防台的坚强堤坝,守护人民群众财产安全。

“急难险重让我上!”省直机关各单位充分发挥支撑保障、统筹协调作用,机关党员干部闻令而动、冲锋而上,支援一线防御力量,让党旗在防汛防台一线高高飘扬。

省公安厅及时部署防御台风“杜苏芮”各项工作,巡防调度防汛救灾和维护稳定工作情况;全省公安机关积极协助排查整改隐患点3550处,协助转移群众19.5万余人次。省自然资源厅派出多支工作组下沉一线,紧急筛查出需重点关注的泥石流沟,圈定重点县市群发性地质灾害风险区,指导地方做好“杜苏芮”台风地质灾害防御工作。省水利厅密切关注台风动态和雨水情态势,科学分析研判雨水情,制定水库多目标防洪调度方案,最大限度保证重要预警河段人民财产安全。

干事创业“指挥棒”至关重要。省直机关有关单位结合主题教育,注重善担当作为激励和保护机制,突出干的导向,推动愿担当、敢担当、善担当在福建蔚然成风。

不久前,省纪委监委、省委组织部出台《关于深化激励干部担当作为工作的通知》,从提升动力能力、优化考评机制、树立鲜明用人导向、健全管理监督机制、构建关心关爱体系等5个方面,推出20条系统配套、务实管用的政策措施,获得广大干部群众热烈欢迎。

省直机关是我省践行“两个维护”的第一方阵和贯彻党中央决策部署及省委工作要求的“第一棒”。省直各部门以深化主题教育推动模范机关创建,全方位推进高质量发展,在奋力谱写中国式现代化福建篇章中发挥风向标和示范表率作用。

### 十分成色,在检验高质量发展中绽放光芒

今年以来,全省经济运行呈现稳中有进、稳中向好态势,主要指标5月以来持续回升,增速逐步加快。(下转第二版)

# 在推进中国式现代化福建实践中走好第一方阵

省直机关各单位坚持以学促干,扎实推进主题教育

□本报记者 刘必然 徐文锦



眼下,正是海蛎采收的时节。连日来,在福鼎市白琳镇旺兴头村,村民们趁着海水退潮,批量采收海蛎,销往全国各地。据介绍,当地盛产的海蛎品质好、个头大、味道清甜且不含沙,深受市场欢迎,成为该村集体收入突破百万元的主导产业之一。

# 百姓有地儿“找说法”

——诏安县党政赋能,构筑基层治理“同心圆”

和创新基层治理提供了强大思想武器和科学行动指南。”诏安县委书记李亚容介绍,2021年以来,诏安创造性提出“党政领导的诉源治理大格局”,实现矛盾纠纷一揽子收集上报、一盘棋分拨处置、一竿子跟踪督办、一口径监督考核,改变被动处理矛盾纠纷为主动倾听群众诉求,层层压实矛盾纠纷化解责任,让百姓有地儿“找说法”。

### 创新治理机制 “党政领导”凝聚强大合力

不久前,诏安县建设乡兴港社区的吴浩泽和伙伴们阴着脸走进乡诉源治理工作室,扔出一句话:“我们来找说法!”

吴浩泽“吐槽”:“隔壁月港村的白

事都经过我们村。你知道,闽南的习俗是‘白事不过村、不经庙’。老这样,可不行!”

建设乡诉源治理工作室负责人林毅锋接待了来访群众。2021年5月,建设乡根据诏安县诉源治理领导小组的部署,成立工作室后,林毅锋意识到问题的严重性。(下转第五版)

### 今日导读

## 福建向金门供水工程通水五周年特别报道

### 两岸一家亲 共饮一江水

——聚焦福建向金门供水工程通水五周年活动

2018年8月5日,福建向金门供水工程正式通水,“两岸一家亲,共饮一江水”从愿景变为现实。5年后的同一天,福建向金门供水工程亲历者、推动者、参建者齐聚晋江,共同纪念这一两岸融合发展的标志性事件。

以水为媒,饮水思源。在一个个精彩生动的故事里,两岸同胞的心贴得更近,乡情亲情越来越浓……

7版 海峡